

РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию
студентки исторического факультета Красноярского государственного
педагогического университета им. В.П. Астафьева
Афанасьевой Валентины Владимировны
«Белая Сибирь: социокультурный аспект (на примере Енисейской
губернии)».

100-летие Великой русской революции и Гражданской войны привлекают внимание исследователей в последние годы. Это обусловлено не только юбилейными датами, сколько возможностью осмысления этого исторического феномена XX в. Поэтому сегодня ведется интенсивный поиск новых источников, новых подходов. Поэтому обращение к теме повседневной жизни Красноярска в годы гражданской войны, предложенная Афанасьевой Валентины Владимировны, как предмет исследования, является безусловно актуальной.

Структура диссертации традиционна. Основное содержание работы представлено введением, двумя главами, заключением, списка использованных источников и литературы. В диссертационной работе В.В. Афанасьевой использован круг источников труднодоступный исследователям в советское время, такой как периодическая печать периода колчаковского правления в Сибири, а также ряд материалов из архивов Красноярского краевого краеведческого музея.

В первой главе рассматриваются система образования в Енисейской губернии в период гражданской войны. Большое внимание уделяется положению учителя, его нуждам и проблемам.

Вторая глава достаточно содержательная, с интересными фактами. Рассматривается деятельность общественных, молодежных и национальных организаций. Наряду с известными фактами, Афанасьева В.В. вводит в научный оборот новые материалы.

Во втором параграфе этой главы рассматривается, деятельность Красноярского подотдела Русского географического общества и Красноярского городского музея.

Последний параграф этой главы посвящен периодической печати, которая в условиях гражданской войны получила широкое распространение и была одним из важнейших инструментов идеологического воздействия на массы.

Следует отметить, что исследование Афанасьевой В.В. показало перспективность изучения данной темы, которое, конечно, требует дополнительного привлечения широкого круга архивных источников.

В целом, магистерская диссертация Афанасьевой В.В. представляет интересное, самостоятельное исследование, которое соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным работам такого уровня, и заслуживает отличной оценки.

19.12.2017 г.

Зав. отделом археологии и этнографии
Красноярского краевого краеведческого музея
Кандидат исторических наук

Н.П. Макаров